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Het project Samen Hier koppelt Welkom Groepen van vijf Nederlanders aan 
statushouders(gezinnen). Deze Welkom Groepen begeleiden, ondersteund door Culturele Ambassadeurs en medewerkers van Justice and Peace, de statushouders(gezinnen) gedurende een jaar. Contact met minderjarige kinderen en met potentieel kwetsbare personen is onderdeel van Samen Hier, en gaat gepaard met risico’s van ongewenst gedrag. Dat wil zeggen: 
handelingen van een groep of van een individu, gericht tegen een persoon die deze handelingen als bedreigend, vernederend of intimiderend ervaart, inclusief seksueel misbruik.  
 
In dit beleidsdocument ‘Ongewenst Gedrag’ legt Justice and Peace omgangs – en gedragsregels  vast om ongewenst gedrag van Welkom Groepen, Culturele Ambassadeurs of medewerkers van Justice and Peace te voorkomen. 
 
Dit beleidsdocument is bedoeld voor Justice and Peace en haar uitvoerend partners. De bijlagen - omgangsregels, gedragsregels en het meldprotocol – zullen worden uitgereikt aan de vrijwilligers uit Welkom Groepen en Cultureel Ambassadeurs. Voor deelnemende statushouders zal een vertaalde folder worden gemaakt waarin staat bij wie ze terecht kunnen.  
 
 
1. Omschrijving  
 
Het beleid ongewenst gedrag ziet op verschillende vormen van grensoverschrijdend gedrag: (huiselijk) geweld, verwaarlozing, ongewenst gedrag, discriminatie, psychologische of fysieke machtsuitoefening, seksueel misbruik, financieel of materieel grensoverschrijdend gedrag. 
  
Drie situaties die kunnen voorkomen binnen Samen Hier zijn: 
1. Een lid van een Welkom Groep signaleert ongewenst gedrag van de statushouder of binnen het statushoudergezin. 
2. Het statushoudergezin of de statushouder heeft last van ongewenst gedrag van een lid van de Welkom Groep. 
3. [bookmark: _GoBack]Een lid van een Welkom Groep ziet grensoverschrijdend gedrag jegens of tussen een ander lid van de Welkom Groep en statushouder of statushoudergezin. 
 
Voor vermoedens van grensoverschrijdend gedrag kunnen deelnemers aan Samen Hier terecht bij een vertrouwenspersoon. Specifiek voor vermoedens van huiselijk geweld is daarnaast een aandachtsfunctionaris aangewezen. In voorkomende gevallen dienen zij het managementteam van Justice and Peace in te schakelen met in sommige gevallen tevens een melding aan een externe instantie. In het meldprotocol (‘Een melding doen van ongewenst gedrag’) is vastgelegd welke stappen zij kunnen en moeten ondernemen.  
 
1. Bewustwording 
 
Alle huidige medewerkers van Justice and Peace worden per brief op de hoogte gebracht van dit beleid. Toekomstige medewerkers van Justice and Peace (inclusief vrijwilligers, stagiaires en trainees) die betrokken zijn bij Samen Hier ontvangen een hardcopy van dit beleid tijdens hun inwerkperiode. Dit beleid dient ter aanvulling op de gedragscode die Justice and Peace al hanteert in haar overige projecten.  
 
Welkom Groepen worden tijdens de aanmeldprocedure geïnformeerd over de maatregelen die Justice and Peace neemt tegen ongewenst gedrag, meer specifiek het VOG-vereiste, de omgangs- en gedragsregels, het meldprotocol en de vertrouwenscontactpersoon. In de eerste training komt het onderwerp Ongewenst Gedrag aan bod.  
 
Deelnemende statushouders aan Samen Hier ontvangen een folder over ongewenst gedrag met daarin de contactgegevens van de vertrouwenspersoon. Tijdens de intakegesprekken zal Justice and Peace dit toelichten.  
 
 
2. Aanstellingsbeleid 
 
Werving en selectie Welkom Groepen 
Welkom Groepen kunnen zich per groep van minimaal vijf leden aanmelden via de website van Samen Hier. Bij het aanmeldingsformulier worden deelnemers geïnformeerd dat een VOG en het tekenen van een gedragscode onderdeel zijn van de werving. 
Na aanmelding volgt een kennismakingsgesprek. In dit gesprek wordt de insteek van Samen Hier verder toegelicht, wordt de motivatie voor deelname besproken met de groepsleden en wordt een informatiekit over Samen Hier meegegeven met daarin onder andere informatie over het beleid ongewenst gedrag. In dit gesprek wordt ook aangegeven dat alle groepsleden een VOG (Verklaring Omtrent Gedrag) dienen te overleggen, en hoe ze dit kunnen doen.  
Na het gesprek dienen alle groepsleden een VOG te overleggen en een ‘Letter of Understanding’ te tekenen waarmee ze de gedrags- en omgangsregels onderschrijven. Indien alle documentatie van alle leden rond is, kan de groep aan de slag in Samen Hier. 
 
Werving en selectie overige betrokkenen  
 
In alle vacatures voor betaalde en onbetaalde medewerkers (zoals stagiaires, trainees en cultureel ambassadeurs) die betrokken zullen zijn bij de implementatie van het project Samen Hier vermeldt Justice and Peace dat een VOG onderdeel is van de werving. In alle sollicitatiegesprekken wordt gewezen op het beleid Ongewenst Gedrag.  
 
Geschikte kandidaten dienen een VOG te overleggen en de gedrags- en omgangsregels te tekenen voordat ze hun werkzaamheden beginnen. In de inwerkperiode ontvangen alle nieuwe medewerkers het Beleid Ongewenst Gedrag. 
 
3. Contactpersonen 
 
Vertrouwenscontactpersoon: Alette Broekens, alettebroekens@ggdhaaglanden.nl, 0655175339 Aandachtsfunctionaris Huiselijk geweld binnen Justice and Peace: Maaike Graaff, programmacoördinator Migratie, maaike.graaff@justiceandpeace.nl, 0707631498. 
Verantwoordelijke voor dit beleid binnen Justice and Peace (management): Marieke van der Vliet, Hoofd Programma’s, Marieke.van.der.Vliet@justiceandpeace.nl, 0707631414. 
 
4. BIJLAGEN 
 
· Omgangsregels Samen Hier 
· Gedragsregels Samen Hier 
· Meldprotocol Samen Hier 
 
 	 

OMGANGSREGELS SAMEN HIER 
 
Binnen het project zijn afspraken over de manier van omgaan met elkaar belangrijk, omdat iedereen zich prettig en veilig moet kunnen voelen. Dit kan alleen als je elkaar in je waarde laat en elkaar met respect behandelt. Dit betekent binnen het Samen Hier project: 
1. Dat we alle vormen van ongelijkwaardige behandeling zoals, pesten, machtsmisbruik, discriminerende, racistische, seksistische of (seksueel) intimiderende gedragingen of opmerkingen, of het hiertoe aanzetten, ontoelaatbaar vinden.  
2. Dat we rekening houden met de grenzen die een ander aangeeft.   

GEDRAGSREGELS SAMEN HIER 
 
Veel grenzen in het contact tussen leden van Welkom Groepen, Cultureel Ambassadeurs en deelnemende statushouders binnen Samen Hier zijn niet eenduidig. Persoonlijke voorkeuren en culturele verschillen spelen daarbij steeds een rol. Iedereen heeft zijn eigen grenzen. Iets doen tegen de zin van iemand is in ieder geval nooit geaccepteerd. Met deze gedragsregels geven we aan welk gedrag in elk geval ontoelaatbaar is, en hoe we van deelnemers aan Samen Hier verwachten dat zij zich opstellen.  
Deze gedragsregels gelden voor leden van Welkom Groepen, Cultureel Ambassadeurs, en alle medewerkers van Justice and Peace en haar partnerorganisaties.  
 
Algemeen 
 
1. Zorg voor een omgeving en sfeer waarbinnen alle deelnemers zich veilig en gerespecteerd voelen. 
2. Handel steeds vanuit het bewustzijn dat er een machtspositie bestaat ten opzichte van de vluchteling of het vluchtelingengezin. Zo’n machtspositie kan verschillende vormen aannemen, maar bestaat bijvoorbeeld omdat je makkelijker toegang hebt tot informatie.  
3. Organiseer activiteiten en uitjes steeds met tenminste twee leden van de Welkom Groep 
4. Vermijd gesloten situaties: laat deuren open, gebruik openbaar vervoer, ga nooit met minderjarigen mee naar de badkamer. 
5. In geval van begeleiding van een gezin: betrek het hele gezin bij activiteiten en zorg ervoor dat ouders het eerste contact- en aanspreekpunt voor hun kinderen blijven 
 
6. Respecteer grenzen tussen mannen en vrouwen. Neem nooit het initiatief voor fysiek contact en laat de keuze hiervoor bij de vluchteling. 
7. Respecteer de vertrouwelijkheid van informatie, kom afspraken na en houd je aan beloftes.  
8. Veronderstel geen kennis van wetten en gebruiken, maar geef met je eigen gedrag het voorbeeld. 
9. Onthoud je van (financiële) giften aan de vluchteling of het vluchtelingengezin dat je begeleidt, omdat dit ten koste gaat van de gelijkwaardigheid en onafhankelijkheid, en (onbedoeld) een machtspositie creëert. 
10 Onthoud je van elke vorm van seksuele benadering.  
11. Meld (vermoedens van) grensoverschrijdend gedrag aan de vertrouwenspersoon of een medewerker van Justice and Peace. 
 
Deze gedragscode is op 15 november 2018 vastgesteld door het bestuur van Justice and Peace. 
 
 
EEN MELDING DOEN VAN ONGEWENST GEDRAG 
 
Ongewenst of grensoverschrijdend gedrag kan verschillende vormen aannemen. Iedereen heeft bovendien zijn persoonlijke grenzen. Gedrag tegen iemands zin is in elk geval altijd ongewenst.  
 
Het kan zijn dat er iets niet goed gaat binnen of tussen jullie Welkom Groep, de coördinatie vanuit het projectteam, en/of het gezin dat jullie begeleiden. Je voelt bijvoorbeeld dat iemand grenzen overschrijdt, discrimineert of intimideert. Wanneer je vermoedens hebt van (huiselijk) geweld, verwaarlozing, ongewenst gedrag, discriminatie, psychologische of fysieke machtsuitoefening, seksueel misbruik, financieel of materieel grensoverschrijdend gedrag binnen Samen Hier, is het belangrijk dit te melden. Hier leggen we uit bij wie je terecht kunt, en wat er daarna gebeurt.  
 
Waar kan ik terecht? 
Als je vermoedens hebt van grensoverschrijdend gedrag binnen het project Samen Hier, ga dan in gesprek met de vertrouwenspersoon of een medewerker van Justice and Peace: 
Vermoedens van huiselijk geweld: de aandachtsfunctionaris  
Voor vermoedens van huiselijk geweld, kun je contact opnemen met Maaike Graaff van Justice and Peace, projectcoördinator Samen Hier. Zij functioneert als aandachtsfunctionaris Huiselijk Geweld en zal de signalen in kaart brengen, overleggen met het managementteam van Justice and Peace en deskundigen en de juiste vervolgstappen in gang zetten.  
Overige vermoedens: de vertrouwenspersoon  
Met alle andere vermoedens van grensoverschrijdend gedrag kun je bij de vertrouwenspersoon terecht. Dit geldt voor alle betrokkenen (kinderen, ouders, Welkom Groepen, Cultureel Ambassadeurs, stagiaires, vrijwilligers en medewerkers). Ook een beschuldigde van ongewenst gedrag kan zich wenden tot de vertrouwenspersoon. De vertrouwenspersoon is zelf niet betrokken bij Samen Hier. De vertrouwenspersoon biedt bij een melding een luisterend oor en geeft informatie over de stappen die gezet kunnen worden. De vertrouwenspersoon voor Samen Hier is mw. Alette Broekens.  
Na een melding 
Elke melding begint met een signalering. De vertrouwenspersoon of de aandachtsfunctionaris zal steeds in gesprek gaan, een luisterend oor bieden en: 
1. De signalen in kaart brengen 
2. Waar nodig overleggen met anderen en/of deskundigen  
3. In gesprek gaan met de betrokkene(n)  
4. Een afweging maken en beslissen of een melding nodig is bij een externe instantie 
 
Overleggen met anderen of deskundigen 
De vertrouwenspersoon zal in elk geval in de volgende situaties overleggen met een andere persoon: - indien de melding betrekking heeft op huiselijk geweld. De vertrouwenspersoon zal in dit geval ook de aandachtsfunctionaris Huiselijk Geweld van Justice and Peace betrekken. De aandachtsfunctionaris zal ook altijd overleggen met het managementteam van Justice and Peace. 
- indien de melding betrekking heeft op seksueel grensoverschrijdend gedrag. De vertrouwenspersoon zal in dit geval ook het managementteam van Justice and Peace informeren. - indien de melding betrekking heeft op een medewerker (betaalde medewerkers, stagiaires of vrijwilligers) van Justice and Peace. De vertrouwenspersoon zal in dit geval ook het managementteam van Justice and Peace informeren.  
Meldingen aan een externe instantie 
In twee situaties zal altijd samen met het managementteam van Justice and Peace een melding worden gedaan aan een externe instantie:  
· in geval van acute of structurele onveiligheid [footnoteRef:2] door huiselijk geweld zal een melding worden gedaan bij Veilig Thuis.   [2:  Hiervoor wordt gebruik gemaakt van het afwegingskader dat hier te vinden is: 
https://www.nvo.nl/bestanden/Bestanden_nieuwe_website_2015_-_2016/Dossier-Kindermishandeling/79681/Meldcode_Afwegingskader_okt_2018.pdf  ] 

· in geval van (een vermoeden van) seksueel grensoverschrijdende gedragingen die onder het wetboek van strafrecht vallen, zal aangifte worden gedaan 
 
Verslaglegging 
Zowel de vertrouwenspersoon als de aandachtsfunctionaris maken van alle overige meldingen een korte notitie. De inhoud van deze notities delen zij niet met anderen. Wel vertellen ze elke zes maanden aan het managementteam van Justice and Peace hoeveel meldingen zij hebben gekregen, en op welke vormen van ongewenst gedrag die meldingen betrekking hadden.  
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